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Происхождение названия Рязани
Впервые название Рязань в летописи датируется 1096 годом. Причем оно относится не к современной Рязани, а к городу, расположенному ниже по Оке (сейчас - село Старая Рязань). После разорения Батыем в 1237 г. центр рязанской земли переместился в город Переяславль-Рязанский. В конце XVIII в. он получил современное название.
Много есть городов с интересными названиями, и у каждого из них своя история имени. На сегодняшний день довольно трудно установить, почему тот или иной город носит своё оригинальное имя. Однако историки и языковеды не прекращают попыток установить истину. Примером неоднозначности толкований при относительной простоте имени может служить город Рязань. Это древнерусское княжество играло значительную роль, сложившись в X-XI веках. Рязанские князья принимали участие в большинстве военно-политических союзов средневековой Руси.
Глагольная" версия
Большой этимологический соблазн – это привязать название города к некоему общеупотребительному слову, которое было видоизменено в процессе употребления. В случае Рязани таким словом выступил глагол "резать". В пользу данной гипотезы говорит тот факт, что в древнерусских летописях наименование "Резань", встречаются чуть ли не чаще, чем привычное нам имя с буквой "я". Например, российский дореволюционный историк М. Н. Макаров считал, что именно в рязанской стороне резались особенно отчаянно. Но связана такая особенность отнюдь не с кровожадным характером населения той местности, а с тем, что именно Великое княжество Рязанское постоянно подвергалось нападениям орд кочевников. Кстати, во времена нашествия Батыя именно Рязань пала одной из первых.
Впрочем, резать можно не только людей. Часть историков замечает, что название города появилось не напрямую от "резать", а через его опосредование в наименовании тогдашней денежной единицы – резана. Так на Руси называли арабский дирхем, точнее, его части. Дело в том, что достоинство серебряной монеты обычно было довольно велико. Для того, чтобы обеспечить сделки с меньшей стоимостью, дирхем рубили ("резали") на несколько частей, которые и получили название "резаны".
Топонимическая версия
В XX веке наиболее популярными стали предположения, что Рязань получила своё имя от древнерусского топонима, то есть названия какой-либо местности или географического объекта. Чаще всего таким "прототипом" выступала река. Поэтому речку "Рязанку" или "Резань" предлагалось искать неподалёку от города. Впрочем, изучение исторических документов не дало никаких сведений по этому вопросу. Свести "Рязань" к слову "ряса", то есть топкому, болотному месту, которые нередки по соседству с городом, также не совсем однозначно, ведь первоначально поселение было основано на высоком, сухом берегу Оки. Высказывались также версии того, что всё окское правобережье называлось Рязанью.
Этнонимическая версия
Одним из наиболее достоверных способов объяснения выглядит версия происхождения Рязани от названия племён, населявших прилегающую местность. В частности, в роли наиболее вероятных кандидатов выступают финно-угорские племена эрзя, которые селились примерно в среднем течении Оки. Следы поселений этого мордовского этноса можно и теперь обнаружить в городище Старая Рязань, в северной его части. Изменения в морфологии слова были вызваны, прежде всего, необходимостью фонетического созвучия, приближенного к русскому говору: "Эрзя" – "Эрзянь" – "Рязань".










